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Niederschrift 
zur Sitzung des Ausschusses für Kultur und Bildungswesen der 

Gemeinde Heidgraben (öffentlich) 

 Sitzungstermin: Mittwoch, den 11.12.2013 

 Sitzungsbeginn: 20:00 Uhr 

 Sitzungsende: 22:30 Uhr 

 Ort, Raum: Gemeindezentrum Heidgraben, Uetersener Straße 8, 
Sitzungszimmer 

Anwesend sind: 
 

Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Christian Bauerfeld SPD   
Frau Andrea Becker SPD Vors.  
Frau Meike Busch CDU   
Frau Renate Krajewski CDU   
Frau Ute Lohse-Roth SPD   
Frau Katrin Neu SPD   
Frau Marion Sörensen SPD   

Außerdem anwesend 
Herr Ernst-Heinrich Jürgensen SPD   
Herr Egbert Hagen CDU  Vertretung für 

Udo Tesch 

Protokollführer/-in 
Frau Diana Franz   
 
 

Entschuldigt fehlen: 
 

Bürgermeister 
Herr Bürgermeister Udo Tesch SPD   

Stimmberechtigte Mitglieder 
Frau Beate Ehmke-Schindler SPD   
Frau Bettina Homeyer CDU stv. Vors.  
 
 
Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 02.12.2013 einberufen. Die 
Vorsitzende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung keine Einwen-
dungen erhoben werden. 
Der Ausschuss für Kultur und Bildung ist beschlussfähig. 
 
Die Sitzung ist öffentlich.  
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Die Tagesordnung wird wie folgt geändert:  
TOP 5 Verabschiedung eines Vorentwurfes einer Gebührensatzung für die Offene   
Ganztagsschule (Festsetzung des Elternbeitrages) und  
TOP 3   Bericht über die Arbeit der Offenen Ganztagsschule  
werden getauscht 
 

Die Tagesordnung wird beschlossen.      

Abstimmungsergebnis:  
 
  einstimmig 
 
Daraus ergibt sich folgende Tagesordnung:  

1. Verpflichtung der bürgerlichen Ausschussmitglieder 
2. Besichtigung der Räume im Schulgebäude 
3. Verabschiedung eines Vorentwurfes einer Gebührensatzung für die Offene   

Ganztagsschule (Festsetzung des Elternbeitrages) 
4. Mitteilungen des Bürgermeisters 
5. Bericht über die Arbeit der Offenen Ganztagsschule 
6. Antrag der Grundschule vom 25.09.2013 
7. Beschlussfassung über den Nachtragshaushalt im Bereich Kultur und Bildung 
8. Bericht von Frau Sörensen über die Bücherei 
9. Einwohnerfragestunde 

 
  

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1.  Verpflichtung der bürgerlichen Ausschussmitglieder 

  

 2.  Besichtigung der Räume im Schulgebäude 

  

 3.  Bericht über die Arbeit der Offenen Ganztagsschule, Frau Liebich 

  

 4.  Mitteilungen des Bürgermeisters 

  

 5.  Verabschiedung  einer Gebührensatzung für die Offene Ganztagsschule (Festsetzung 
des Elternbeitrages) 
Vorlage: 085/2013/HD/BV 

  

 6.  Antrag der Grundschule vom 25.09.2013 
Vorlage: 086/2013/HD/BV 

  

 7.  Beschlussfassung über den Nachtragshaushalt im Bereich Kultur und Bildung 

  

 8.  Bericht von Frau Sörensen über die Bücherei 

  

 9.  Einwohnerfragestunde 
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Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Verpflichtung der bürgerlichen Ausschussmitglieder 
  

Die Vorsitzende führt die bürgerlichen Mitglieder, Frau Katrin Neu und 
Frau Maike Busch, als Ausschussmitglieder in ihr Amt ein, hofft auf eine 
gute Zusammenarbeit und verpflichtet sie per Handschlag zur gewissen-
haften Erfüllung ihrer Obliegenheiten.   
 

  
  
  
  
zu 2 Besichtigung der Räume im Schulgebäude 
  

Die Anwesenden verlassen den Sitzungssaal und besichtigen die Räum-
lichkeiten der Offenen Ganztagsschule. 
 
Frau Liebich führt die Ausschussmitglieder in den Pädagogischen Mittags-
tisch-Raum. Frau Bade erklärt, dass das Mittagessen von der Firma Appe-
tito geliefert und dann in den dafür angemieteten Geräten schonend ver-
zehrfertig aufgewärmt wird. Es wird in zwei Gruppen gegessen, was sich 
auch aus den unterschiedlichen Stundenplänen ergibt. Das gemeinsame 
Essen, sowie die Einhaltung von allgemeinen Tischregeln sind dem päda-
gogischen Personal konzeptionell sehr wichtig. 
 
Frau Liebich führt die Anwesenden in die Spiel- und Spaßgruppe. In dieser 
Räumlichkeit startet täglich die Offene Ganztagsschule um 7.00 Uhr. Zwi-
schen 7.00 und 8.30 Uhr treffen die Kinder vor dem regulären Schulbeginn 
hier ein. Im Schulbetrieb dient der Raum als „Inselraum“ für die Arbeit der 
Schulsozialarbeiterinnen. In der Zeit von 14.00-16.00 Uhr finden Kurse, 
wie Basteln und Malen statt. 
Die Hausaufgaben werden im Raum der Klassenstufe 1 gemacht. 
Dienstags und freitags ist Büchereitag, welchen ca. 10-12 Kinder gerne 
annehmen. 
 
Der Nebenraum wird von den Kindern als Rückzugsmöglichkeit zum To-
ben und Entspannen genutzt. 
 
Von Montag bis Mittwoch wird die Offene Ganztagsschule von Auszubil-
denden der Sozialpädagogischen Berufsschule unterstützt. 
.  
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zu 3 Bericht über die Arbeit der Offenen Ganztagsschule, Frau Liebich 
  

Frau Liebich berichtet über die zu erwartenden Schülerzahlen. Ca. 26 
Heidgrabener Kinder und 7 auswärtige Kinder sind angemeldet. Zukünftig 
könnten nach  den derzeitigen Zahlen 33 Kinder von zwei Lehrkräften ab 
August 2014 in der Klassenstufe 1 unterrichtet werden. 
 
Frau Liebich erläutert, dass in der Offenen Ganztagsschule die Schüler-
zahlen konstant sind. 
In der Projektarbeit gibt es ein umfangreiches Angebot. Frau Liebich stellt 
alle Projekte namentlich vor. 
Demnächst könnte ein Ponyprojekt dazu kommen, wenn sich die Gemein-
de Heidgraben an den Kosten beteiligen könnte. Ein Projekttag kostet 
45,00 Euro, welches zusätzliche finanzielle Mittel benötigt. 
  
Der Ausschuss ist sich einig, dass sich die Gemeinde nicht finanziell betei-
ligen kann. Die Schule versucht einen Spender zu finden, der die zusätzli-
chen Kosten trägt. Den Eltern soll bekanntgegeben werden, dass dieses 
Angebot zusätzlich zum Elternbeitrag ca. 15,00 Euro monatlich kosten 
wird. 
 
Frau Neu und Frau Liebich betonen, dass in der Grundschule und in der 
Offenen Ganztagsschule eine fröhliche Grundstimmung besteht.  
 

  
  
  
  
zu 4 Mitteilungen des Bürgermeisters 
  

Es gibt keine Mitteilungen des Bürgermeisters.  
  
  
  
  
zu 5 Verabschiedung  einer Gebührensatzung für die Offene Ganztags-

schule (Festsetzung des Elternbeitrages) 
Vorlage: 085/2013/HD/BV 

  
Frau Becker erläutert den Anwesenden, dass Frau Franz von der Verwal-
tung Moorrege und sie eine Gebührensatzung verfasst haben. 
Frau Becker geht mit den Ausschussmitgliedern die Gebührensatzung der 
Verwaltung durch. 
 
Im Bereich Verpflegung wird es eine Erhöhung zum 01.02.2014 geben, da 
die Mittagsverpflegung kostendeckend angeboten werden muss. 
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Eine Ferienbetreuung wird nur nach Bedarf angeboten. Entsprechende 
Vorbereitungen werden zeitnah bekanntgegeben. 
 

 Beschluss: 
Der Ausschuss für Kultur und Bildung beschließt einstimmig, die neue Ge-
bührensatzung der Offenen Ganztagsschule Heidgraben rückwirkend zum 
01.08.2013 zu genehmigen. 
 
einstimmig beschlossen 

 Abstimmungsergebnis: Ja: 7     Nein: 0     Enthaltung: 0 
  
  
zu 6 Antrag der Grundschule vom 25.09.2013 

Vorlage: 086/2013/HD/BV 
  

Für das Rechnungsjahr 2014 beantragt Frau Liebich zwei neue Schulver-
waltungsrechner für das Sekretariat und die Schulleitung. Diese sind zwin-
gend notwendig, da die alten Microsoft und Office-Programme eingestellt 
werden und neue EDV-Programme nicht mehr auf den alten Rechnern 
kompatibel sind. 
 
Frau Liebich beantragt für das Lehrerzimmer und im Schulleiterzimmer 
eine neue Beleuchtung. Die Beleuchtungsanlage wurde 2012 von der Fir-
ma Falk überprüft und aus gesundheitlicher Sicht als zu schwach beurteilt. 
Der Ausschuss für Kultur und Bildung bittet die Amtsverwaltung Moorrege, 
vertreten durch das Team Ordnung und Technik, um eine Überprüfung der 
Beleuchtungsanlage im Lehrerzimmer und Schulleiterzimmer.   
 
Beantragt wird von Frau Liebich  neues Mobiliar für das Schulleiterbüro. 
Der Ausschuss für Kultur und Bildung vertagt die Entscheidung auf die 
nächste Ausschusssitzung.  
 

 Beschluss: 
Der Ausschuss für Kultur und Bildung beschließt einstimmig, dass die 
Grundschule Heidgraben zum Rechnungsjahr 2014 zwei neue Schulver-
waltungsrechner für das Sekretariat und die Schulleitung erhält. 
 
einstimmig beschlossen 

 Abstimmungsergebnis: Ja: 7     Nein: 0     Enthaltung: 0 
  
  
zu 7 Beschlussfassung über den Nachtragshaushalt im Bereich Kultur 

und Bildung 
  

Es gibt keine Haushaltsbereiche im Nachtragshaushalt aus den Bereichen 
Kultur und Bildung.  
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zu 8 Bericht von Frau Sörensen über die Bücherei 
  

Frau Sörensen berichtet über die geleistete Arbeit in der Gemeindebüche-
rei. 
 
In Zusammenarbeit mit der Grundschule Heidgraben wurde das Projekt 
„Krippe und Markttreff“ bearbeitet. Gemeinsam wurde mit den Grundschü-
lern ein Buch zum Thema: „Was gibt es Neues in Heidgraben“ erstellt. 
 
Ein Computerausfall sorgte 2013 dafür, dass das EDV-System der Ge-
meindebücherei ausfiel. Dank der Spende einer Leserin konnte der Scha-
den schnell behoben werden. 
 
Frau Sörensen berichtet, dass in den Grundschulklassen Bücherleisten für 
jede Klasse angeschafft wurden. Regelmäßig wird in der Grundschule mo-
natlich vorgelesen. 
Ernst Dieter Rossmann hat vor zwei 4.Klassen vorgelesen.  
Frau Sörensen erklärt, dass es 50 Neuanmeldungen gibt, 20 mehr als im 
Vorjahr. 
Viele Kinder aus der Spiel- und Spaßgruppe der OGTS nutzen das Ange-
bot der Bücherei und nutzen diese Möglichkeit auch als Rückzugsraum. 
 
Frau Sörensen informiert, dass fast alle Kinder in der Gemeindebücherei 
angemeldet worden sind, um auch die Lesekompetenz zu fördern. 
In der Adventszeit gibt es vier Lesepaten, die in der vorweihnachtlichen 
Zeit gemeinsam mit den Kindern lesen. 
 
Im Frühjahr wird es zwei Lesungen geben, die wenn möglich, bereits im 
neuen Markttreff stattfinden sollen. Die lesenden Autoren sind Joachim 
Frank und Dagmar Saalfeld. 
 
 
 
 
 

  
  
  
  
zu 9 Einwohnerfragestunde 
  

Herr Jürgensen macht die Ausschussmitglieder darauf aufmerksam, dass 
die Uetersener Straße werktags eine beruhigte Zone in der Zeit von 7.00 – 
14.00 Uhr ist. Die Gemeinde Heidgraben möchte, dass dies Zeitspanne 
wegen der verlängerten Öffnungszeiten des Kindergartens und der Offe-
nen Ganztagsschule bis 16.30 Uhr verlängert wird. 
 
Der Ausschuss für Kultur und Bildung bittet die Amtsverwaltung Moorrege, 
sich beim Kreis Pinneberg für die zeitliche Ausweitung der Verkehrsberu-
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higung in der Uetersener Straße einzusetzen.  
 

  
  
  
  
 
 

Für die Richtigkeit: 

Datum: 03.01.2014 

 

 
   

(Andrea Becker) 
Vorsitzende 

Frau 
Frau 

(Diana Franz) 
Protokollführerin 
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